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1. mrudKql jHqyh yd iïnkaO my; oelafjk m%ldY i,lkak' 
I. mrudKqfõ Ok wdfrdamk kHIaáfha talrdYs ù ;sìu' 

II. Ok lsrK fidhd.ekSu 
(I) yd (II) i`oyka fidhd .ekSï l< úoHd{hska fofokd ms<sj,ska" 

1) bhqcska f.da,aâiaghska iy ú,shï lDDlaia 
2) fÊ'fÊ f;dïika iy  w¾kaiaÜ ro¾*â 
3) w¾kaiaÜ ro¾*â iy bhqcska f.da,aâiaghska 
4) bhqcska f.da,aâiaghska iy fÊ'fÊ ñ,slka 
5) fÊ'fÊ ñ,slka iy w¾kaiaÜ ro¾*â 

 

2. mrudKql l%udxlh 24 la jq Cr j, m𝑙 = 0 jk N%uK iudka;r jq bf,lafg%dak Wmßu jYfhka lShla 
mej;shs yelso@ 

1) 7 2) 13 3) 9 4) 11 5) 6 
 

3. N𝑎2SO4 iy K2SO4 muKla wvx.= ñY%Khlska 0.15 g la c,fha oshlr ,enqk ødjKhg jeämqr BaCl2 
tl;= lrk ,§' iEÿKq BaSO4 fmrd ksh; ialkaOhla ,efnk ;=re úh,k ,§' úh<s wjlafIamfha 
ialkaOh 0.233 g úh' ñY%Kfha wvx.= K2SO4 ys ialkaO m%;sY;h jkqfha" 

(Ba = 137, K = 39, S = 32, Na = 23, O = 16)   
 

1) 18% 2) 25% 3) 29% 4) 32% 5) 40% 
 

4. my; úfYaI w;=ßka f¾Çh yd iSfida yeve;s úfYaI hq.,hg ms<sfj,ska we;af;a" 
1) SCN− yd XeF4 2) ClF2

− yd SF4 3) COS yd IF4
− 

4) SCN− yd IF4
3+ 5) I3

− yd NOCl3  
 

5. X2+
50

119  whkfha we;s fm%dafgdak"kshqfg%dak iy bf,lafg%dak ixLHd ms<sfj,ska i`oyka jkafka" 
1) 50,119,48 2) 69,50,69 3) 119,50,69 
4) 50,69,50 5) 50,69,48  

 

6. wju oaúO%ej >Q¾Khla we;ehs n,dfmdfrd;a;= úh yelafla" 
1) CCl4 2) CHCl3 3) CH2Cl2 
4) CH3Cl 5) CBrCl3  

 

7. 0.20 mol dm−3 Pb(NO3)2   50 cm3 yd 0.10 mol dm−3   Cr2(SO4)3    25  cm3 tlsfkl ñY% lrk 

,§',eneKq ødjKfha Pb2+(aq) yd Cr3+(aq) whk idkaøK w;r wkqmd;h jkqfha" 
1) 3: 2 2) 2: 3 3) 1: 1 4) 1: 2 5) 1: 3 
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𝑂 
O 

𝐶𝐻3 

O 

𝐶𝐻2𝑂𝐻 

𝐶𝐻3 

 
8. oaúOdlrK m%;sl%shdjla fkdjkafka" 

1) 3NO2 + H2O       →    2HNO3 + NO   

2) 2H2O2                   →     2H2O + O2 

3) Cl2 + H2O           →     HCl + HOCl 

4) SO2 + 2H2S       →      3S + 2H2O 

5) 4S + 6NaOH      →        2Na2S + Na2S2O3 + 3H2O      
 

9. 127℃ WIaK;ajfha we;s wKql ialkaOh 50 la jq  mßmQ¾K jdhqjl j¾. uOHkH uQ, fõ.h jkafka"  
1) 447 ms−1 2) 346 ms−1 3) 259 ms−1 
4) 660 ms−1 5) 230 ms−1  

 

10. pH w.h 6 la jk tal NdIañl m%n, wï, ødjKhla c,h fhdod ish .=Khlska ;kql lrk ,§' túg 
,enqKq ødjKfha pH w.h úh yelafla" 

1) 8 2) 7.95 3) 6.98 4) 5.59 5) 4.95 
 

11. my; oS we;s ixfhda.fha IUPAC yevh l=ulao@ 
 

CH2 =  CH − C − CH − CH2CH3 
 

1) 2 − ethyl − 3 − formyl − 4 − pentenoic acid 
2) 3 − formyl − 2 − ethylpent −  2 − enoic acid 
3) 2 −  ethyl − 3 − formyl pentan − 4 − oic acid 
4) 2 − ethyl − 3 − formyl − 4 − pentanoic acid 
5) 3 −  formyl − 2 − ethyl − 2 − penten oic acid 

 

12.         C − OH ixfhda.h Zn(Hg) $idkaø HCl iu`. m%;sl%shd lrjq úg ,eìh yels M,  
 
 
 

1)  
 
  
  
 

2)        C − OH 

3)      C − OH 
 
 
 

4)       CH2OH 

5)       CH3 
 
 
 

 

13. my; m%ldY j,ska i;H jk m%ldYh jkafka" 
1) S f.dkqfõ uQ,øjH idok khsfÜ%g ish,a,u ;dm úfhdackfha È jdhq ñY%Khla ,nd foa' 
2) m<uq ldKavfha ish¨u uQ,øjH idok ldnfkag r;a l< úg úfhdackh fõ' 
3) fojk ldKavfha ish¿u uQ,øjH jd;fha oykfha§ tajdfha Tlaihsv yd khsg%hsv idohs' 
4) fojk ldKavfha ish¨u uQ,øjH c, jdIam iu`. m%;sl%shd fkdlrhs' 
5) S f.dkqfõ by<u ;dm ia:dhS;dj fmkajk ixfhda.h BaCO3 fõ' 

 

H 

CHO 

𝑂 

C𝐻2 − OH 

C𝐻3 

CH2OH 
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14.  A        B + C hk m%;sls%hdfõ iS>%;d ksh;h 1.15 x 10-3 s-1 fõ tys w¾O cSj ld,h 600 s fõ m%;sls%hdj 
wdrïN lr 40 min oS wjika ù we;s m%;sY;h jkqfha   
       (1)  6.25%               (2)  12.5%               (3)  75%                  (4)  87.5%                 (5)  93.75% 

 
 

15. iïu; iskala bf,lafg%davhla yd iïu; laf,daÍka bf,lafg%davhla ,jK fia;=jla Ndú;d lr ilia 
l< fldaIhl ksjerÈ fldaI wxlkh jkafka" 
 

E
Zn(aq)

2+
° /Zn(s) = −0.76 V              ECl(g)/Cl(g)

−
° = 1.36 V 

1) Zn(s) |Zn(aq,1 mol dm−3)
2+ | Cl2(g) |Cl(aq,1 mol dm−3)

− | pt(s) 

2) Zn(s) |Zn(aq,1 mol dm−3)
2+ | |Cl(aq,1 mol dm−3)

− | Cl2(aq,1 atm) 

3) Zn (aq ,1 mol dm−3)
2+  Zn(s)|  Cl2(g,1 atm)|Cl(aq,1 mol dm−3)

− |Pt(s)| 

4) Pt(s)|Cl2(g,1 atm)|Cl(aq,1 mol dm−3)
− |Zn(aq,1 mol dm−3)

2+ | Zn(s) 

5) Zn(S) |Zn(aq,1 mol dm−3)
2+ | |Cl(aq,1 mol dm−3)

− | Cl2(g,1 atm)|Pt(s)| 
 

16. my; ldnksl ixfhda. j, ;dmdxl jeäjk ksjerÈ wkqms<sfj, jkafka" 
A) CH3CH3 B) CH3CH2OH C) HOCH2CH2OH D) CH3CHO 

 

1) A < B < C < D 2) A < C < B < D 3) A < D < B < C 
4) A < D < C < B 5) D < A < B < C  

 

17. my; uQ,sl m%;sl%shdjka i,lkak' 
A(g) + B(g)    →     C(g) + 2D(g) 

WIaK;ajh ksh;j mj;ajd .ksñka ixjD; oDv Ndckhla ;=< A yd B j, iu ujq, m%udK ñY% lsÍfuka 
m%;sl%shdj wdrïN l< úg wdrïNl iS>%;dj R1 jQ w;r mSvkh P1 úh' ld,h ;;amr t ysÈ m%;sl%shdfõ 

iS>%;djh R2 mSvkh P2 o úh'my; l=ula u`.ska 
R2

R1
 wkqmd;h ,nd foao@ 

1) (
2P2

P1
− 3)

2

 2) (2 −
3P1

P2
)

2

 3) (3 −
2P2

P1
)

2

 

4) (
2P1

P2
− 3)

2

 5) (3 −
2P1

P2
)

2

 
 

18. my; ldnksl ixfhda. j, wdï,sl ,laIK jeä jk ksjerÈ wkqms<sfj, jkfka" 
   (A)   C6H5OH (phenol)          (B)  CH3C    CH         (C)  CH3CH2OH         (D)   CH3COOH   

1) A < B < C < D 2) B < C < A < D 3) C < B < A < D 
4) B < A < C < D 5) A < D < B < C  

 
19. oDv n`ÿkl NO2(g) hï m%udKhla  we;=,alr T WIAK;ajhg r;a lr my; mßÈ úfhdackh fõ' 

2NO2(g) ⇌ 2NO(g) + O2(g) 
iu;=,s; ùug fmr T WIaK;ajfha§ mSvkh P0 o iu;=,s; jq  úg moaO;sfha mSvkh P1 fõ' T j,§ Kp 
i`oyd ksjerÈ m%ldYh jkafka" 

1) 
4(P1−P0)3

(3P0−2P1)2 2) 
(P1−P0)3

4(P0−P1)2 

3) 
4(P1−P0)3

(P1−2P0)2 4) 
(P1−P0)3

(P1−2P0)2 

5) 
(P1−P0)3

(3P0−P1)2 
 

20. M(OH)2 >kh w,am jYfhka ødjH ixfhda.hls'Ksp = 3.2 × 10−11 mol3 dm−9 fõ'kï .;sl iu;=,s; 

úg OH− ikaøKh mol dm−3 jkafka" 

1) 2 × 10−4mol dm−3 2) 2 × 10−3mol dm−3 3) 4 × 10−3mol dm−3 
4) 4 × 10−4mol dm−3 5) 6 × 10−4mol dm−3  
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C = O 

CH3 
CH2CHO 

C ≡ C − C − CH3 

CHO 

CH = CHCH3 

21. my; i`oyka m%;sl%shd i,lkak' 
1

2
N2(g) +

1

2
O2(g) ⟶ NO(g)                             ∆Hr1

θ = 90.25 kJ mol−1  

NO(g) +
1

2
O2(g)      ⟶     NO2(g)                   ∆Hr2

θ = 57.0 kJ mol−1       

NO2(g) ⟶
1

2
N2(g) + O2(g) hk m%;sl%shdfõ ∆Hθ, kJ mol−1 j,ska jkqfha" 

1) 33.25 2) −33.25 3) 147.25 4) −147.25 5) −194.25 
 

22. X hkq ixfhda. folla muKla wka;¾.; >k ñY%Khls' X iïmQ¾Kfhka c,fha Èh fõ' X ødjKhg 
msfkdma;,Ska ìxÿ lSmhla tla l< úg ødjKh frdai meye úh' fuu c,Sh ødjKhg ;kql HCl l%ufhka 
tla lrk úg iqÿ wjlafIamhla we;s jq w;r jeämqr HCl yuq fõ wjlafIamh Èh úh' X ys wka;¾.; 
ixfhda.h jkafka" 

1) Ag NO3, NaOH 2) ZnSO4, NaOH 3) CaCO3, NaOH 
4) CaCO3, AgNO3 5) AgNO3, ZnSO4  

 
23. my; § we;s ,jK j, pH w.h jeäjk ksjerÈ wkqms<sfj, jkafka" 

A) 0.1 mol dm−3 jk CH3COONa B) 0.2 mol dm−3 jk CH3COONa 
C) 0.1 mol dm−3 jk NH4Cl D) 0.2 mol dm−3 jk NH4Cl 

 
1) B < C < A < D 2) D < C < A < B 3) A < B < C < D 
4) B < A < D < C 5) C < D < B < A  

 
24. 25℃ § idkaøKh 0.2 mol dm−3 jk HA kï tal NdIañl ÿn, wï,hl 50 cm3 g 0.1 mol dm−3  

jk NaOH 50 cm3 tla l< úg iEfok ødjKfha pH w.h 4.74 fõ' fuu ødjKhg 0.1 mol dm−3 

jk HCl 1 cm3 tla l< úg kj pH w.h jkafka" 

(ka −  1.8 × 10−5 mol dm−3)           (Kw −  1 × 10−14 mol2 dm−6) 
1) 4.74 2) 4.21 3) 5.21 4) 4.94 5) 5 

 
25. X ixfhda.h iïnkaO my; m%;sl%shd i,lkak' 

 X, Br2 Èhr új¾K lrhs' 
 NH3/Cu2Cl2 iu`. X m%;sl%shd fkdlrhs' 
 fgd,kaia m%;sldrlh iu`. X m%;sl%shd lrhs' 
 LiAlH4 yd H2O iu`. m%;sl%shd lrjd ¨lia m%;sldrl fhoùfï§ wdú,;djla we;s 
 fkdjk ;rï fõ' 
X úh yelafla" 

1)  
              C ≡ C − CH3 

 
 
 
 
 

2) C ≡ C − CH3 

3) C ≡ C − CH = CH3 
 

 
 
 
  

4)  

5)  
                  C − NH2 
 
 

 

 

O 

O 
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CH3 CH3 

CH3 

OH 

CH3 

H2N − C 𝐶 − 𝐶𝐻3 

O 

𝐶𝑂𝑂𝐻  𝑁𝑎𝐵𝐻4 

 𝐶𝐻3𝑂𝐻 

O O 

O 

𝐶𝐻2𝑂𝐻 

𝐶𝐻𝐶𝐻3 

𝑂𝐻 

𝐻2𝑁 − 𝐶𝐻2 

𝐶𝐻2𝑂𝐻 

𝐻2𝑁 − 𝐶 𝐶𝐻𝐶𝐻3 

𝑂𝐻 

𝑂 
𝐶𝐻2𝑂𝐻 

C − CH3 H2𝑁𝐶𝐻2 

𝐶𝑂𝑂𝐻 

CHCH3 H2N − C 
O 

COOH 

CHCH3 H2NCH2 
OH 

  
26. CH3 − C − H ydCH3CH2C − CH3 ñY%Kfha ;kql NaOH yuqfõ m%;sl%shd lrkq ,eìh yels 

m%;sM,hla fkdjkafka" 
 
 

1) CH3CHCH2CHO 
 
  

2) CH3CH2 − C − CHCOCH3 
 
  
 

3) CH3CH2C − CH2COCH2CH3 
 
 
 

4) CH3CH2C − CH2CHO 
 

5) CH3CH(OH)CH2CH2COCH3  

27. idfmalaI wKQl ialkaOh 134 la jk A kï ixfhda.fha C, H, O muK;a we;'fï ixfhda.fha idkaø 
H2SO4 we;s úg Ethanol iu`. uq¿ukskau m%;sl%shd l< úg ,enqKq M,fha idfmalaI wKql ialkaOh 
190 úh'A ixfhda.fha PCl5 iu`. m%;sl%shd l< úg M,fha idfmalaI wKql ialkaOh 189.5 la úh'A ys 
we;s we,afldfyd,Sh OH ldKav ixLHdj jkqfha" 

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 5) 5 
 

28. my; tla tla ødjKfh ys 1.0 dm3 ne.ska ñY% lsÍfï§ Wmrsu ;dm m%udKhla msg lrkafka l=uk 
moaO;sfhao@ 

1) 0.20 mol dm−3 HNO3 yd 0.20 mol dm−3 NaOH 
2) 0.20 mol dm−3 CH3COOH yd 0.20 mol dm−3 NaOH 
3) 0.20 mol dm−3 NH4OH yd 0.20 mol dm−3 HCl 
4) 0.10 mol dm−3 Ba(OH)2 yd 0.10 mol dm−3 H2SO4 
5) 0.10 mol dm−3 H2SO4 yd 0.20 mol dm−3 NaOH 

 
29. CaCl2 >kh 25℃ § c,fha Èh l< úg WIaK;ajh jeä úh' my; i`oyka l=ula fuu l%shdj,sfhys§ 

∆H° yd ∆S°  i`oyd i;H fõo@ 
 ∆H° ∆S°     
1)  Ok       Ok 

2)  Ok iDK 

3)  Ok Y=kH 

4)  iDK Ok 

5)  iDK iDK 
 

30.                     
 
   
 
by; m%;sl%shdfjka ,efnk m%Odk M,h jkafka" 
 

1)  
 
 
 
 
 

2)  3)  

4)  
 

                      
 
 

5)   

OH OH 

OH 
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• wxl 31 isg 40 olajd m%Yak j,g Wmfoia 

wxl 31 isg 40 f;la jq tla tla m%Yakfha olajd we;s (a) , (b), (C) iy (d) hk m%;spdr y;r w;frka 

tlla fyda jeä ixLHdjla fyda ksjerÈh'ksjerÈ m%;spdrh / m%;spdr ljf¾oehs f;dard .kak' 

                       (a) yd (b) muKla ksjerÈ kï (1) u; o 

                       (b) yd (c) muKla ksjerÈ kï (2) u; o 

                       (c) yd (d) muKla ksjerÈ kï (3) u; o 

                       (d) yd (a) muKla ksjerÈ kï (4) u; o 

                       fjk;a m%;spdrhla fyda ixfhdackhla fyda ksjeros kï (5) u; o 
W;a;r m;%fha oelafjk Wmfoia mßÈ i,l=Kq lrkak' 

Wmfoia iïmsKAvlh 

(1) (2) (3) (4) (5) 

(a) yd (b) 
muKla ksjerÈ 

(b) yd (c) 
muKla ksjerÈ 

 

(c) yd (d) 
muKla ksjerÈ 

(d) yd (a) 
muKla ksjerÈ 

fjk;a m%;spdr 
ixLHdjla fyda 

ixfhdackhla fyda 
ksjerÈhs 

 
31. my; tajdhska ksjerÈ m%ldYh $m%ldY jkafka" 

a) c,fha whksl .=Ks;h WIaK;ajh jeäjk úg wvqfõ' 
b) 1 × 10−8 mol dm−3 HNO3 ødjKhl pH = 8 ls' 
c) CH3COOH  ÿn, wï,fha ixhq.aul NIauh CH3COO− fõ' 
d) idkaøKh iudk ÿn, tal NdIañl wï,hla yd m%n, tal wï,sl NIauhla u`.ska wkqudkfha§ 

w¾O WodiSk wjia:dfõ § pH = pKa fõ' 
 

32. my; l=uk tajdfha ish¿u m%fNao j, j¾Khka wdikakj iudk fõo@ 
a) AS2S3 , PbCrO4 , AgBr 
b) [Ni(H2O)6]2+ , [Cr(H2O)6]3+, [Fe(H2O)6]2+ 
c) [CuCl4]2−, [CoCl4]2−, [NiCl4]2− 
d) [CuCl4]2−, [FeCl4]−1, [NiCl4]2− 

 

33. CH3C ≡ C − H hk ixfhda.h wefudakSh AgNO3 iu`. m%;sl%shdj ie,lSfï§ i;H jkafka" 
a) AgNO3 u`.ska ldnksl ixfhda.h TlaislrKh fõ' 
b) AgNO3 u`.ska ldnksl ixfhda.h ß§ levm;la ,nd foa' 
c) m%;sl%shdfõ § H2 jdhqj úia:dmkh fõ' 
d) AgNO3 u`.ska ldnksl ixfhda.h iqÿ wjlafIamhla ,nd foa' 

 

34. W;afma%rl iïnkaO i;H m%ldY$m%ldYkh jkafka" 
a) m%;sl%shdjk hdka;%Kh fjkia lrhs' 
b) il%Shk Yla;sh wvq lrhs' 
c) iS>%;d ksh;h fjkia fkdlrhs' 
d) iS>%;dj jeä lrhs' 

 
35. 1 mol dm−3  CuSO4 500 cm3 c,Sh ødjKhla ialkaOh 10 g jq Cu  bf,lafg%dav Ndú;d lr 20 min 

ld,hla ;=, 10 A  u`.ska úoHq;a úÉfÊokh lrk ,§' 

1 F = 96500 C mol−1   , Cu = 63.5 g mol−1 
 

ksjerÈ m%ldYh $m%ldYkh jkafka" 
a) lef;davfha ialkaOh 13.94 g la úh' 
b) wefkdavfha ialkaOh 2,12 g lska wvq úh' 
c) ødjKfha ks,a meyeh ld,h iu`. wvq fõ' 
d) ødjKfha Cu2+ idkaøKfha 1 mol dm−3 úh' 
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36. A(g) → M, m%;sl%shdfõ iS>%;d ksh;h 48 dm3 mol−1 s−1 fõ'my; m%ldY w;=ßka i;H m%ldY w;=ßka 
i;H m%ldY $m%ldYh jkafka" 

a) m%;sl%shdj m<uq fm< fõ' 
b) nyq mshjr m%;sl%shdjls' 
c) fojk fm< m%;sl%shdjls' 
d) A ys idkaøKh 0.1 mol dm−3 úg iS>%;dj 0.48 mol dm−3s−1 fõ' 

 
37. 17 jk ldKavfha ye,ck yd yhsv%cka"fya,hsv iïnkaOj i;H m%ldY$m%ldYkh  fkdjkafka" 

a) nkaOk ú>gk Yla;sh I2 < F2 < Br2 < Cl2 fõ' 
b) Tlaisldrl ,laIKh F2 < I2 < Br2 < Cl2 fõ' 
c) yhsv%cka fyav,hsv iE§fï § ;dmodhl nj HI > HBr > HCl > HF fõ' 
d) iudk idkaøK we;s c,Sh ødjKhl wdï,sl;dj HF < HCl = HBr = HI fõ' 

 

38. c,h 1 dm3 ;=< Ca(OH)2 >kh my; .;sl iu;=,s;h we;s lr .ksñka ix;Dma;j we;' 

Ca(OH)2(s) ⇌ Ca(aq)
2+ + 2OH(aq)

−  

 
T kï WIaK;ajfha§ ix;Dma; ødjKfha OH- ys idkaøKh 4 × 10−3 mol dm−3 m%ldY$m%ldYh w;ßka 
i;H m%ldY $m%ldYh jkafka" 

a) Ca(OH)2 ødjH;d .=Ks;h 3.2 × 10−8 mol3 dm−9 úh' 

b) Ca(OH)2 øú; ujq, ixLHdj 2 × 10−3 mol úh' 

c) Ca(OH)2  Èhjq ujq, ixLHdj 4 × 10−3 mol úh' 

d) Ca(OH)2 ødjH;dj 4 × 10−3 mol dm−3 úh' 
 

39.  A yd B øj fol ñY%lr idod.kakd ,o oajhx.S mrsmQ¾K ødjKhla ie,lSfï§ i;H m%ldY $m%ldYh 
jkafka" 

a) A yd B  ñY% lsrSfï § WIaK;ajh fjkila isÿ fkdfõ' 
b) A g jvd B jdIamYS,s kï PA

o < PB
o fõ' 

c) A yd B ñY% lsÍfï § mßud fjkila isÿ fõ' 
d) A yd B u`.ska iEfok jdIamhg rW!,a kshuh fhÈh yelsh' 

 
40. 298 K § Kc = 16 jk  my; .;sl iu;=,s; moaO;sh ie,lSfï § i;H m%ldY $m%ldYh jkafka" 

2A(g) ⇌ B(g) + C(g) 

a) A, B, C ujq,h ne.ska ñY% l< l< úg iu;=,s; ùu i|yd m%;sl%shdj bÈßhg keUqre fõ' 
b) A, B, C ujq,h ne.ska ñY% l< úg iu;=,s; ùu i|yd m%;sl%shdj miqmig .uka lrhs' 
c) A, B, C ujq,h ne.ska ñY% l< úg kj iu;=,s;fha§ [A] > [B] 
d) 298K § Kp yd Kc tlsfklg iudk fõ' 
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• wxl 41 isg 50 olajd m%Yak j,g Wmfoia 
wxl 41 isg 50 olajd m%YAkj, § tla tla m%YAkh i`oyd m%ldY fol ne.ska bosßm;a lr we;'fuu 

m%ldY hq.,hg fyd`Èkau .e,fmkqfha my; oelafjk (1), (2), (3), (4) iy (5)  hk m%;spdr j,ska 
ljr m%;spdrh oehs f;dard W;a;r m;%fha WÑ; f,i il=Kq lrkak' 

 

 
 

 m<uqjeks m%ldYh fojk m%ldYh 

41.  HNO3  ys N − O nkaOk i¾j iu fõ' HNO3 ys iïm%hq;al jHqy ;=kla iïm%hqla; 
uqyqï i`oyd odhl fõ' 

42.  𝐶^. e*h sÜ& j, iïu; W!¾Ojmd;k 
tka;e,amsh yd C(𝑔) j, iïu; W;amdok 
tka;e,amsh tlu w.hla .kS' 

iïu; W!¾Ojmd; tka;e,amsh yd iïu; 
W;amdok tka;e,amsh hkq iïu; wjia:dfõ 
we;s uQ,øjHla tys jdIamh ng m;a ùug 
wod< tka;e,amsh fõ' 

43.  tlu WIaK;ajfha§ mßmQ¾K jdhq wKq j, 
uOHk pd,l Yla;sh iudk fõ' 

ksh; WIaK;ajfha oS mrsmQ¾K jdhq wKq 

ujq, 1 uOHk pd,l Yla;sh 
3

2
RT u`.ska 

,nd .; yel' 

44.  Al(NO3)3 yd Na2CO3  w;r m%;sl%shdfõ § 
CO2 msg fõ' 

Al3+ c,Sh ødjKh Na2CO3 iu`. 
[Al(OH)(H2O)5]CO3 ,nd foa' 

45.  SO3
2− yd S2O3

2− ødjK folla tllska 
fjka lr .ekSu i`oyd Pb(NO3)2 
ødjKhla iu`. r;a lsÍu fhdod.; yelsh' 

PbSO3 yd PbS2O3 r;a lsÍfï oS l¿ 
wjlafIam idohs' 

46.  15 jk ldKavfha uQ,øjH idok  
laf,darhsvj, c, ÑÉfÊok yelshdj 
ldKavfha my<g hk úg jeä fõ' 

wdj¾Ó;d j.=fõ 15 ldKavfha uQ, øjH j, 
úoHq;a iDK;dj ldKavfha my<g hk úg 
wvq fõ' 

47.  lhsre,a ldnka mrudKqjla fkdue;s 
ldnksl ixfhda. ish,a, m%ldY wlS%hhs' 

/iañla ñY%Khla m%ldY wl%sh fõ' 

48.  fnkaiska j,g ne`ÿk CH3 ldKavfha 
Tf;da- merd fhduq ldrhls' 

CH3 ldKavh fnkiSka j,h iu`. 
bf,lafg%dak úia:dk .; lsÍfuka Tf;da-
merd ia:dk j, bf,lafg%dak >k;ajh jeä 
lrhs' 

49.  ;d;aúl jdhqjla i`oyd mßmQ¾K jdhq 
iólrK fh§fï§ mSvkh i`oyd iDK 
fYdaOkhla`o mßudj i`oyd Ok fYdaOhlao 
isÿ lrhs' 

mßmQ¾K jdhq i`oyd jekavdjd,a iólrKh 
fhÈh yel' 

50.  CaCO3 ys úfhdack WIaK;ajhg jvd 
BaCO3 ys úfhdack WIaK;ajh by< fõ' 

Ca2+ ys O%eúldrl n,h Ba2+ ys O%eúldrl 
n,hg jvd jeäfõ' 

 
 

 
 
 
 

m%;spdrh m<uqjeks m%ldYh fojk m%ldYh 

^1& 
^2& 
^3& 
^4& 
^5& 

i;Hh 
i;Hh 
i;Hh 
wi;Hh 
wi;Hh 

i;Hh jk w;r m<uqjekak ksjerÈj myod fohs 
i;Hh jk w;r m<uqjekak ksjerÈj myod fkdfohs 
wi;Hh 
i;Hh 
wi;Hh 
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